



habían empezado en la plaza de toros, donde acudía bastante gente.

—En la noche del viernes último se efectuó en Santander en las casas consistoriales un baile en celebración del natalicio del Príncipe de Asturias, habiendo estado sumamente concurrido y brillante.

—La asociación de beneficencia domiciliaria de Sevilla, de que es fundadora, protectora y presidenta perpetua S. A. R. la infanta doña María Luisa Fernanda, duquesa de Montpensier, ha socorrido durante el año de 1857 a 11,161 pobres, invirtiendo en alimentos y medicinas cerca de 8,000 duros y gastando 12,000 en toda clase de auxilios a los necesitados. Los ingresos de esta benéfica institución por limosnas recogidas se han elevado a 349,671 reales 18 maravedises, de los cuales 14,000 han sido donados por SS. MM. la Reina y el Rey y 24,000 por SS. A. A. los duques de Montpensier.

—Va a establecerse en Jerez de la Frontera una sociedad igual a la que existe en Barcelona para premiar los hechos meritorios y virtuosos de la clase obrera.

—En algunos pueblos del Principado catalán ha descendido el precio del pan, que hasta ahora se había sostenido bastante elevado. Los campos siguen admirables, y dando cada día mayores esperanzas a los labradores. Las lluvias siguen regándolos con abundancia.

—Escriben de Granada que se trataba de habilitar el convento de los Basílios, propiedad de la duquesa de Gor, para establecer en él las escuelas Pías, bajo la dirección de los PP. Escolapios.

#### ESTRANGERAS.

—La profusa de los poderes conferidos al príncipe real de Prusia no se ha hecho esperar tanto como podía deducirse de las noticias que encontramos en el correo ordinario. Un parte telegráfico de Berlin anuncia que una real orden dirigida a dicho príncipe delega de nuevo en él la autoridad durante tres meses más que se contarán desde el 23 del corriente en adelante. El documento está fechado el 6 del mismo en Carlsteinburg.

De Francfort escriben que contrariamente a lo anunciado, la Dieta germanica no ha fi-

jado aun día para ocuparse en la cuestión de los ducados alemanes, si bien todos los documentos que a ella se refieren se hallan reunidos y puestos en orden por la comisión nombrada por aquella asamblea. En su sesión del dia 31 de diciembre se limitó a oír la lectura de la memoria de dicha comisión, y después la de otra memoria militar acerca de la situación y de la administración de la fortaleza de Landau, cuyo armamento y guardia se habían completado en estos últimos tiempos. Notábase que Mr. de Bulow, plenipotenciario dinamarqués en la Dieta, continúa guardando una actitud puramente pasiva, lo cual se atribuye a que el gobierno de Copenhague espera que se le comunicará oficialmente la resolución de la Dieta.

—Una carta de Berlin fecha 7 del actual, dice que en aquel mismo día se había discutido la cuestión relativa a los ducados de Holstein y Lauenburgo en la Dieta germanica. La comisión proponía el que se invitase al rey de Dinamarca, como duque de Holstein, a que arregle cuanto antes las instituciones de ambos ducados precisados conforme a las leyes federales y las disposiciones de los tratados vigentes. Ignorábase cuál sería la resolución de la Asamblea.

—S. M. la Reina Cristina ha abierto sus salones en la embajada de España en Roma. Las reuniones de la madre de nuestra Reina son frecuentadas por todo el cuerpo diplomático, por el sacro-colegio y por la magistratura, que sucesivamente ha ido ofreciendo sus respetos a aquella augusta señora.

—En Inglaterra, la muerte del gran vizir Reschid-Baja se considera como inmensa pérdida para el imperio otomano, y tanto el *Times* como el *Morning-Post*, hacen grandes elogios de aquel ministro turco que en tiempo del Sultan Mahamud, fue uno de los primeros de su raza que sintió la influencia de las ideas y costumbres europeas. Reschid-Baja había sido cinco o seis veces ministro. En la campaña de 1829, figuró como secretario de Selim-Baja, y después tuvo parte en el tratado de Andrinópolis, desde cuya época no ha cesado de estar ocupado en la diplomacia. En 1834 el Sultan lo nombró Baja por sus servicios en Egipto, habiendo posteriormente

representado á su país en Francia y en Inglaterra. Lo que dejamos indicado mas arriba en cuanto á las veces que fué ministro, demuestra que la fortuna ha sido con él harto caprichosa.

—El *Times*, ocupándose en los últimos sucesos de la India, da algunos detalles acerca del contingente de Gwalior, que, como ya sabe el lector, ha derrotado al coronel Windham. Segun dicho periódico, el tal contingente no se había formado de los subditos del soberano de Gwalior; muy al contrario, procedía, ó mejor dicho, procede de las tropas formadas por el sistema que la Compañía había impuesto á los príncipes indigenas. Este consistía en obligarse á sostener á sus espaldas ciertos cuerpos reclutados, disciplinados y sometidos al ejército de Bengala, siendo la mayor parte de su gente súbditos de Uda, y por tanto de los que han producido la gran sublevación que se está combatiendo. En un principio se trabajó mucho para contenerlos; pero todos los esfuerzos fueron vanos, y ellos acabaron por abandonar el país donde vivian, habiéndose notado que su conducta no era de las mas decididas hasta el dia en que batieron las fuerzas inglesas, cuya victoria es la primera que han alcanzado los rebeldes en campo abierto. Bien organizados, y contando con artillería de sitio y de campaña, y hasta formados en la disciplina europea, los ingleses sintieron desde luego la necesidad de destruirlos lo mas pronto posible, cuyo encargo recibió el mismo coronel Windham. Pero ellos, no considerando sin duda oportunuo el momento de la batalla, se retiraron a otro lado del Jumna para volver en ocasión mas propicia. Semejante conducta prueba bien claramente que los indios no son tan extraños al arte de la guerra como quiere suponerse, y qué en circunstancias dadas saben aprovechar el tiempo, lo cual aumenta las dificultades de los ingleses en la campaña y puede ponerlos en grande aprieto. Por otra parte, un triunfo de tanta importancia, unido a lo que resulta de su permanencia en Lucknow después de tan encarnizados combates, aumentará considerablemente su valor moral y da indecisione de que carecen. Bajo este concepto, los inconvenientes del general en gte Campbell son superiores

monia se introducen en los pasillos de los palcos plateas con la mayor desvergüenza.

La segunda, que los dos quinqués que hay á los lados del (vulgo) Paraíso, lloran por aceite de una manera que nos llega al alma.

Y la tercera que el torna-voz tiene muy malas condiciones acústicas, razón por la cual el público oye las palabras del apuntador antes que á los actores.

No dudamos que la empresa, que tan bien secunda los deseos del público, derrotará á la susodicha vanguardia, enjugara el llanto de los moribundos quinqués y pondrá remedio á nuestro tercer reparo.

Ahora comenzemos á relatar.

D. Francisco de Quevedo es un drama de las pocas producciones dramáticas que pasarán á la posteridad.

¿Quién no se siente hondamente conmovido ante el espectáculo de un amor que tiene que encerrarse en lo mas recóndito del alma y que cuando rompe la carne de su silencio el deber te obliga á encerrarse de nuevo, como el Occéano esconde en su entraña el ultimo grito de los naufragos?

Y quien no comprende toda la sublime y grandeza de aquel hombre, obligado á sembrar sus pasos de chistes y de agudezas, él, que agonizaba bajo un amor sin esperanza?

Si Maiquez ó Talma levantasen la fria losa de sus tumbas para representar el *Quevedo*, volverían desesperados á su eterno asilo.

Porque es un drama que raya para su ejecución en la altura de lo imposible.

Mas, hablando relativamente, no tenemos queja de su desempeño la noche del domingo.

El Sr. Flores trabajó mucho y tuvo momentos de verdadera inspiración.

Notamos alguna frialdad en el Conde-Duque de Olivares.

Y también que la Sra. Jáuregui estuvo en el papel de Reina fuera de su centro.

Injustos fuéramos si la culpásemos por ello.

Así como en la *Cola del diablo* está muy bien, y arrebataadora en *El amor y el almuerzo*, porque estos dos papeles armonizan con sus facultades, lo trágico le niega su placeme.

Porque Adriana, por ejemplo, se ha hecho solo pa-

ra la Ristori y la Teodora.

Como el *Pelayo* y *Guzman* se hicieron para el gran Latorre.

Y así, aconsejamos á la Sra. Jáuregui suplique al director de escena distribuya los papeles con arreglo á las facultades de cada actor.

En *La trenza de sus cabellos*, la Sra. Urrutia tuvo momentos muy felices y la histérica carejada que arroja Inés cuando pierde la razón, en el paroxismo de la desesperación, nos hizo ver que estudia con acierto. Lástima grande por cierto que algunas marcadas efigivaciones desluciesen el completo éxito de tan bellísimo drama!

Jugar por tabla ha salido perfectamente.

La Sra. Duzel nos hizo ver en su desempeño que tiene sobrados recursos teatrales cuando llama en su ayuda á la voluntad. En ella será ya una falta imperdonable volver á la inexplicable indiferencia que tanto disgustaba á todo el público.

El campanero de S. Pablo es un drama de Bouchar y hermano gemelo de *Fé, Esperanza y Caridad*, de las obras del Demonio y de muchas del mismo autor, todas de brocha gorda, con su acompañamiento

de traidor, de muertes y de crímenes.

Dramas como el de que tratamos están fuera de la estética.

Su desempeño ha salido así, así...

Pero seamos imparciales. El que ocupó la concha la noche del jueves y que es el segundo apunte del teatro, no sirve para primero, de modo que los actores estaban como un buque sin velas, brújula ni timón.

Grazalema es un idilio.

Un idilio enciñado de candor y de poesía.

Pero apesar de que el viernes ha sido perfectamente ejecutado, la numerosa concurrencia que llenaba las localidades, no lo oyó ó lo oyó con impaciencia.

Porque todo el mundo iba a escuchar los últimos suspiros de la infeliz *Travolta* y el trágico desgarrador del tierno amante de *Lucía*, y las melancólicas quejas de *Stiffelio*.

El Sr. Livio Mazza ejecutó con su habilidad acostumbrada las piezas señaladas en el programa, y lo flicitamos por segunda vez.

Dirémos para terminar por hoy, que el distinguido profesor Sr. Anchorena, se presentó á acompañar al piano, guiado tan solo por su inmenso amor al sublime arte musical.

A muchos sera indiferente su amabilidad; a nosotros nos revela un verdadero corazón de artista.

Porque el que como él arde en el fuego del entusiasmo, nunca atiende al interés, un aplauso y es feliz.

Nosotros, desde el fondo de nuestra alma, aplaudimos al Sr. Anchorena.

HELIODORO DEL BUSTO.

á los que hasta ahora tenian sus predecesores, y de consiguiente las operaciones inspiran mayor interés. Pronto tendremos ocasión de verlo por las noticias que traiga la próxima Mala de Indias.

— Ya hemos anunciado el fallecimiento de la célebre trágica Mlle. Rachel, una de las glorias mas brillantes del arte dramático moderno. Ha muerto en Canet cerca de Tolon, en una casa de campo donde debía pasar el invierno de orden de los facultativos. Dos días antes de morir, una de sus hermanas, que no la ha dejado ni un instante en sus últimos momentos, hizo venir de Niza un rabino, que llegó el lunes bastante á tiempo para recitar á la cabecera de la moribunda las oraciones prescritas por el rito hebreo. Dos horas después la Rachel había espirado. No ha muerto por lo tanto dentro de la fé católica ni recibido el bautismo, aunque si es verdad que hacia ya mucho tiempo que las obras de Bossuet eran su lectura favorita y había adquirido un vasto conocimiento de nuestra religión. El telégrafo anunció la noticia instantáneamente á un amigo íntimo de la ilustre difunta, para que se la trasmitiese al padre y a la madre de la trágica, que vivían en Marsella. Rachel tenía 37 años: debutó en 1837 en el *Gymnasio Andromaca*, en el papel de *Hermione*. Su cadáver va a ser conducido a París, para ser inhumado en el cementerio de los israelitas. El teatro francés no representó el dia 2 en señal de luto.

— El comercio entre España y las plazas del mediodía de Francia ha tenido tal aumento, que los derechos del consulado español en Marsella, que ordinariamente eran de 10.000 duros cada año, se han elevado en el último á 30.000. Ultimamente han llegado á Marsella varios buques procedentes de España conduciendo metalico por valor de muchos millones de rs. Solo el vapor *Cid* ha llevado en su último viaje cerca de cinco millones.

— Los que habitan la capital del vecino imperio se quejan de los rigores con que le trata la presente estación. El frío sube de punto, y el Señor amenaza congelarse en breve. Sus aguas están muy bajas, y su corriente arrastra ya tempanos de hielo bastante grueso, señal fija de que pronto se helará todo el río. Esta temperatura, que tantos sufrimientos ocasiona á las clases menesterosas, sirve á las acomodadas, y mas aun á los ricos, para multiplicar los goces de la estación. Es por lo tanto muy considerable el número de bailes, de soirees, de conciertos y reuniones de toda especie que se preparan para este mes. Entre dichas fiestas se dice que alguna ha de ser notable por mas de un concepto.

— La reina Victoria tiene una verdadera pasión por la letra A.

— Su nombre es Alejandrina Victoria, reina del rey Alberto, rey consorte.

— Los de sus hijos, Adelaida, princesa real; Alberto, príncipe de Gales; Alsis, segunda hija; Alfredo, segundo hijo; Augusta, tercera hija; Alberta, cuarta hija; Arturo, tercer hijo, y Alberto, cuarto hijo.

— Solo después de agotar la letra A se ha decidido á dar diferente inicial á su última hija, y a fin de que ninguna letra del abecedario tenga queja, ha elegido para su quinta hija el nombre de Beatriz.

— Los hijos del emperador de Marruecos y los príncipes de su familia inspiraban sin cesar inquietudes al soberano reinante, que, para prevenir sus ambiciosos intentos, los ha internado á casi todos en Ressaut; cerca de Taflet, de donde es gobernador el heredero

del trono. Uno de estos príncipes, Sidi-Ismail, sobrino del emperador, que gozaba de una gran reputación de santidad, y que contaba con muchos partidarios entre los berberiscos, después de haber puesto de su parte al comandante de las tropas, logró escaparse, y a la cabeza de un corto número de gente, levantó el estandarte de la rebelión.

Bien pronto se supo en Fez este suceso, y se dio orden al comandante de la Guardia Negra, que había salido con una fuerte columna á castigar á los ouassir, que se resistían á pagar el tributo que marchase contra el príncipe y le batiera. Sidi-Ismail, atacado por tropas superiores en número á las suyas, fué muerto con todos los que le acompañaban: si hubiera conseguido ganar la montaña, la revuelta, en vez de abortar, habría tomado un carácter mas serio. Once individuos, designados como cómplices del príncipe sublevado, fueron arrestados á principios del mes de diciembre último, y han sufrido la pena de decapitación en la plaza pública de Fez. Sus bienes han sido confiscados.

— La sala del crimen de Nápoles ha condenado á muerte á un tal Domingo Guiizzo que en febrero del año último trató de envenenar al conde de Aquila, hermano del rey don Fernando. Guiizzo pertenecía á la servidumbre del Príncipe y generalmente se cree que fué impulsado al crimen por sujetos mas cobardes aun que él.

— El célebre embajador persa Feronck-Khan, lleva á su corte, entre otros franceses de distinción, á un médico de Paris, el doctor Tholozan. Parece que desde que reina la actual dinastía, los médicos franceses gozan de gran favor en la corte de Persia. Hace cerca de cien años que los médicos franceses son los privilegiados en Ispahan. Dicen que las consideraciones y los emolumentos son notables: el sueldo anual es de 12.000 duros, sin contar el palacio que habitan y otras ventajas que no enumeramos por no estar en consonancia con las costumbres europeas.

— La ciudad de los mormones está rodeada de una alta muralla, de un foso profundo y de bastiones almenados. Sus casas, sobre todo, las de los arrabales, son poco elegantes: son cabañas de tierra muy sucias. El centro de la ciudad está mejor construido, y el número de sus habitantes es próximamente el de 15,000 en su mayor parte ingleses y escoceses, algunos americanos, muchos hombres del país de Galles y algunos diuamarqueses.

Los americanos sobre todo los de las fronteras occidentales de los Estados Unidos, aunque forman menos de la tercera parte de su población, tienen el monopolio del poder. Casi todos son poligamios, y profesan con ardiente fervor su miserable doctrina. Las casas son cómodas, y entre ellas son notables especialmente las siguientes: las del Helder-Benson y sus cuatro mujeres; de Brether Grant y sus cinco mujeres, de sir Ricardo y sus once mujeres. El gran apostol H. C. Kimball solo tiene diez y ocho ó veinte mujeres, su habitación se parece á la de un príncipe, y en su fachada se vé un león dormido. Este palacio costó 30,000 libras esterlinas, y en su parte mas alta hay un observatorio que termina con el símbolo de la industria de los mormones: una colmena.

Los mormones son muy aficionados al baile, y el mismo Brigham no se pierde los ejercicios de Terpsicore; sobre todo son muy apasionados por los cotillones y las gigas; pero no por las polkas, los schottises y los walses, porque las mujeres están demasiado próximas á los hombres. En el tabernáculo, que es de un aspec-

to imponente, pueden tener cabida dos mil personas. Las reuniones empiezan con cantos y oraciones; siguen luego algunas instrucciones acerca de la albanilería, la confección de los vestidos, etc. Las representaciones empiezan con oraciones, y los actores se despiden a veces con una bendición.

#### Gacetilla.

— ESCUELA DE AGRICULTURA.—El Miércoles 20 del corriente tendrá lugar la solemne inauguración de la Escuela Elemental de Agricultura, mandada establecer en esta Capital por Real orden de 9 de Diciembre ultimo, en el local del Instituto provincial de 2.º ensenanza. Pronunciará la oración inaugural el Dr. D. Fernando Amor y Mayor, Catedrático de Historia natural del Instituto y de Botánica de la Escuela. Mucho debe esta capital a cuantas personas han contribuido á la erección de este establecimiento, que producirá importantes adelantos á nuestra agricultura, y que atraerá á su seno un crecido número de estudiantes de las demás poblaciones de Andalucía. Recomendamos pues á la juventud la asistencia á esta Escuela, que abre una nueva carrera de seguro porvenir.

— ESPECTÁCULO.—Hoy da en la plaza de toros la primera función una compañía gimnástica. En otro lugar se anuncian los pormenores.

— SESIÓN.—Esta tarde celebra junta general conforme á su reglamento la sociedad del Circo de la Amistad.

— NOMENCLATURA CONTEMPORÁNEA.—En general á ese ahuecador que transforma á nuestras damas, se le llama mirifaque; pero luego se le dan diversos nombres en la sociedad. Los lacayos le llaman el palomar; las criadas el aquel; los soldados la retrete; los beatos el Holofernes; los cocheros y mayordomos el ancho; los horteras el sospechoso; y las niñas de las escuelas, pues desgraciadamente ha llegado á las maestras, modelos vivos de juventud femenil, le llaman el gallinero de la señora; los acomodadores de los teatros le llaman oculados todo; y hasta los marinos le dan un nombre particular, le llaman el Zafarrancho.

— REHILETE.—Un vizconde interpeló un dia á un amigo suyo en estos términos.—Es cierto que en una casa donde me calificaron bondadosamente de hombre de talento, os atrevisteis á sostener la calificación contraria? Os han engañado, señor vizconde, contestó el interpelado, porque en ninguna de las casas que yo visito he oido decir que os tengan por hombre de talento.

— MUY BIEN.—Habiéndose hecho varias reclamaciones por algunos Alcaldes de los pueblos de esta provincia sobre la irregularidad que hay en las medidas de granos y líquidos, sufriendo por ello graves perjuicios, se ha acordado prevenir á todos que aquellas sean arregladas á las de esta capital, para lo cual podrán remitirlas á fin de que sean selladas por el fiel Coatraste de la misma, los que no las tuvieren, sin cuyo requisito no se permitirá su uso.

— AULA.—Se halla vacante la escuela elemental de Palenciana dotada con 3.300 rs. anuales y 380 para casa. El 18 de febrero próximo son las oposiciones.

— UN VALETON.—Dos compadres se agarraron, en una fútil cuestión, excitados en virtud del vino trastornador, y llegando á los insultos, al percheo y empujon, levantó el uno la mano, y una bofetada atroz sonar hizo en la mandíbula del otro, que lo atronó. El ofendido furioso esclama con ronca voz: «Es broma ó veras, compadre?» «Veras» dice el ofensor. «Me alegra que sean veras, pues bromas no aguento yo.»

